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Ми лу тин Ж. Па влов

РО МАН О ТРУ СНОЈ ПА МЕ ТИ  
ЗБИ ЉЕ У ТРА ЈА ЊУ
(Ђор ђе Пи са рев: На ме се че вом мо сту, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад, 2022)

И та ко, док са пу но па жње иш чи та ва њем на и ла-
зим на де та ље књи жев не то по ни ми је Ђор ђа Пи са ре-
ва, ус пут но ра за зна јем ег зи стен ци јал ну ге о гра фи ју 
оцр та ну жи вот ним ме на ма, не са мо лич ним. Џун гла 
је у на ма, а пи сац, и у овом слу ча ју, мо же има ти уло гу 
бо та ни ча ра и из и гра ну фа цу би о ло га. Пи са рев кловни-
ра у свим прав ци ма и сав је у гли бу ћи ли бар ске смо ле 
злат но про зир не са свих стра на. Над нет над по ша сти-
ма, укле том гро зо мо ри јом, про кле тим утва ра ма и злим 
на ка на ма, он је укр ште ним ба сно пи сом и при по вед-
ним фи не са ма осли као још увек ди вљу ни зи ну не само 
људ ске обра зи не у под вал ним ке ре фе ка ма над ко ји ма 
се ши ре сми ца ли це и бе ло свет ске ла жи. Пи са рев пи-
са њем уве ћа ва ви ру сну кап и раз го вор но, опет, у ра зним 
прав ци ма цир ку ске вра то ло ми је, упит но тра га за што 

свет ви ше ни ка да не ће би ти исти или ти на лик оном до ју че ра шњем, пре не го што 
га је ви рус стре фио у емо ци је! Да, на по зо ри шној би ни ме ња ју се ку ли се и ко сти ми, 
али ге сте ак те ра ме ђу тим ку ли са ма су ва зда слич не. Елем, Ал бер Ка ми је на пи сао 
Ку гу, раз ја снио је ка ко се она на ста њу је пред очи ма ста нов ни ка ко ји су убе ђе ни да 
ве тар пре но си за ра зне кли це. Да ли је ноћ пу ног ме се ца над ста нов ни ци ма Ви рус 
си ти ја до пи сно бли ска фран цу ском ро ман си је ру? Је сте.

У ро ма ну Ђор ђа Пи са ре ва на ста је дра ма изо ла ци је ка да Град ско зе ле ни ло ме ња 
на зив сво је фир ме и фар ба се у Град ску тми ну раз но се ћи, у рав но мер ним вре мен-
ским ин тер ва ли ма, хра ну гра ђа ни ма, уко ли ко не ко не отво ри вра та тог да на оста не 
гла дан. Али за то су ту књи ге дав но раз го ли ће не књи жев но сти уз Тар за на и рас ка-
ла шно не ста шну де вој ку Џејн са, опет, ро ман тич ним пу сто ло ви на ма Тар за на међу 
мај му ни ма, јер, ус пут но ре че но, и Сти вен со но ва остр ва са бла гом је су фе но мен који 
се не сме пре ско чи ти, на рав но, без Тар за на. Ро бин со на и Гу ли ве ра ово га пу та не ће мо 
спо ми ња ти да нам не би за ме рио онај бе ло свет ски ла жов Мин ха у зен.

У мар ним опи са ни ји ма Ђор ђа Пи са ре ва и биљ ка у скром ној сак си ји за ба вља са-
мот ног чи та о ца уз ма што ви то за го нет не су мрач не џун гле осми шље не у илу строва-
ној ку ба ту ри ме се чар ске ма ште На ста сје Пи са рев. Ћер ка На ста сја и у овом ро ма ну 
исле ђу је очев опи сни слу чај. Да ли из на слу ће ног слу ча ја склуп ча не пла не те ка пље 
наф та ис це ђе ног не ба над пу сти њом, без ки шне ка пи или пе сак по ста је, из но ва, 
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сат ни ме ха ни зам? А, мо жда су, го лу бо ви пре ста ли да ле те и ве штом ми ми кри јом 
у под зе мљу глу ме па цо ве. 

Под се ћа нас Пи са рев на град ске фа са де са бла сно на пу ште них згра ду ри на 
осли ка них ру ком Ђор ђа де Ки ри ка, уз епи лог но сон ги ра ње сти хо ва као у дав ним 
пред ста ва ма Бер тол да Брех та, уз на по ме ну да на Но вом Зе лан ду има ви ше ова ца 
не го љу ди. 

Ве што уме ће Ђор ђа Пи са ре ва је сте ка те го ри ја Не че га без кра ја у очи ма бан до-
гла ве ма га ре ће ствар но сти: што пан де ми ја ду же тра је – умно жа ва ју се симп то ми. 
Ни ма ло на ив на ди јаг но за, што би епи лог но, на мер но, за фр ља чио пе ром Пи са рев: 
На кра ју, би ло је до вољ но да чо век бу де жив, па да то бу де знак да је смрт но бо ле стан. 
Ко је ту ко ме за гу бљен, ако већ ни си, упра во, ти се би са мом, ка ко би за ко вр нуо и 
Џон Барт спрам до ко них фр ка џи ја Џејн Остин. Пи са рев пи ше о си ви лу ко је се може 
на зва ти жи во том уз свињ ске обо ре и ко ко шињ це, ње гов је за ко врн. Зар вам се не 
чи ни, дич на го спо до, да та во ри мо у на је зди све ко ли ког стра ха ра за су ти по сво јим 
мрач ним ста но ви ма, ме ђу чи јим зи до ви ма се још увек мо же ди са ти, дис крет но? 
Је зик ро ма на је у фи ном сти лу иро нич ног ве ше ра ја рас при чан, док ти по пут Ста-
рог Мач ка, опет, у ро ма ну, че каш да се те ле сни ри там из јед на чи са рит мом свеми
ра. Хро ни ка зе маљ ских да на се ин вен та ри ше и с оне ба нал не стра не уз слу ша лице 
у уши ма док ти се у гла ву ули ва ком плет Ла ру си не ен ци кло пе ди је.

Пи са рев је сте, да отво ри мо кар та шки шпил ства ра ња до зад ње кар те, стил ски 
адут, ко ји је без прем ца у срп ској књи зи, сав у син те зи сти ло ва. Ње го ве те ти ве у 
ода пи ња њу стре ло ви те ре че ни це кре ћу се од фан та сти ке до хи пер ре а ли стич ког 
на ра ти ва. Ње му је, са те стра не, рав на са мо по е ти ка По па Д. Ђур ђе ва. Ди ја ме трал-
на бли скост у то тал ној раз ли чи то сти.

Ро ман рас при ча ва при сти глу олу ју са бла сно ин три гант не ти ши не. Ме ћа ве су 
ле де не. Ор кан ски ве тро ви ве сла ју ла ђу ора хо ве љу ске. Док чи таш, ослух ну то слу-
тиш ехо ора ха ко ји се ко тр ља низ кров и му кло па да у ду бо ку тра ву. 

Пи сац мар но за ста је пред пра зни ном у пу ном без на ђу гра ђан ских ду ша, ла-
мен ти ра но за гле дан у Га лак си ју, уза луд но по ку ша ва ју ћи да из но ва по кре не ча сов
ник свог жи во та. Да ли је ово ро ман ап сур да или је књи га са мо до пи са на да нам се 
при ка же ка ко књи жев ност мо же да до пу сти, и да нас, при чу у ко јој се по на вља ју чу
де са пр во бит ног, нео бич ног, тај ног, не до сти жног. Ако је то цен трал на гре да ње гове 
књи жев не ку ће, а је сте, опет, вре дан је си ноп сис за раз у ме ва ње ње го вог ро ма неск-
ног шти ва и, на рав но, ус пут но, ва ља нам из др жа ти уда ре ре а ли ја о ту исту гре ду. 
У сва ком слу ча ју, ово шти во на пи са ла је ру ка за ра же на жи во том; за мор но ср це над 
тај ном ис пре пле та них ми сли ка да јед ним за гле дом у тми ну схва тиш да на не бу 
има ви ше зве зда не го зр на ца пе ска на Зе мљи. Уо ста лом, ро бо ви смо ко зна че га, до-
вољ но ре че но ка ко би схва ти ли, ка ко смо ма ло са ти и да на, ме се ци и го ди на провели 
сло бод ни и нео п те ре ће ни. За ко па ни се ра ђа мо да би смо из но ва би ли за ко па ни. Писа-
рев пи ше о пр тља жном те ре ту на ших го ди на чи је бо је при пи су је мо ро ђен да ни ма.

До ко ли це жи вот ног за то че ни штва ја сно ка зу ју да за до бру ти ши ну не ма ло шег 
зву ка. Пи са рев опи сно му ње ви то цр та. Ње го ва ре че ни ца уме да се вра ти за гу бље ном 
ко фе ру и да га пр тља жно ком пле ти ра са ста нич ним пе ро ном ро ма на. Књи жев на 
лу па ово га пи сца као ба лон леб ди из над џун гле ко јом се те ши мо. Да, та ко је зло 
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по се ја но на плод ном тлу до ко ли це. Ал бер Ка ми би за си гур но дао за пра во Пи са ре-
ву ка ко Фран цу ска је са мо мит, баш као Атлан ти да... Ан дре Мал ро би се за ми слио, 
али би по у зда но клим нуо гла вом. Пи са рев уме ре че нич но да стри пу је, ре чи ма да 
дри блу је. Ви ру сно је за сут сме лим и др ским књи жев ним уме ћем, он је ка лу ђер који 
ва ља но пре тре са соп стве ни ма на стир не би ли спо знао усли ка не све ти те ље на фре-
ска ма чи је ди вот не тај не све тлу ца ју Све ми ром. Да, Пи са рев је сте пи сац је згров ног 
ора ха.


